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Falu és város.
Máté 21: 10—11: És

amikor bemegy vala Jeruzsá­
lembe, felháborodék az egész 
város, mondván : Kicsoda ez ? 
A sokaság pedig mondá : Ez 
Jézus, a galileai Názáretből 
való próféta.

A falu, amely ünnepelni ment a városba, kí­
sérte Öt és hozsannázóit neki. A város, amely 
ünnepre készült és nem tudta, hogy most lesz 
történelmének legszentebb ünnepe, izgatottan és 
szenzációra éhesen, de minden belső megértés 
nélkül kérdezte: „kicsoda ez?“

Falu és város örök különbözésének és ellen­
kezésének milyen szivbemarkoló képe ez az első 
virágvasárnap!

A falu népe az anyatermészet keblén, vagy 
legalább a közvetlen közelében él. Életviszonyai 
még ma is mérhetetlenül egyszerűbbek, mint a vá­
rosi emberéi — a tanyavilágban meg éppen a pri­
mitívségig, a teljes kulturátlanságig s a majdnem 
teljes civilizációmentes-égig egyszerűek. Ebből kö­
vetkezik, hogy legalább Istennek a természetben 
s az embersors nagy fordulataiban szóló szavát 
könnyebben meghallja, mint a városok „kövi em­
bere". És amikor odament hozzá Az, aki maga is 
közüle való volt és a mezők liliomainak s az ég 
madarainak nyelvén megszólaltatta számára az 
Atya legcsodálatosabb üzenetét, — mégpedig úgy, 
hogy a beszélő szeretet szavát a cselekvő szere­
tet beszéde is kísérte — azoknak az egyszerű, 
kicsiny mezei embereknek felgyűlt és megolvadt 
a kérges szíve, befogadta a titokzatos prófétát s 
az első virágvasárnapon egekig csapó naív lelke­
sedéssel királyának is vállalta már.

Ámde a faluval szemben ott volt a város, 
mely szintén izgalommal fogadta, ugyan Jézust, 
de nem a megérintett szív, csak a szenzációéhes 
elme izgalmával. A Názáreti, mint Békekirály — 
érdekes, nem mindennapi újdonság! Bámészkodott 
rá, talán tapsolt is neki — de annak még a gon­
dolatától is felháborodott, hogy komolyan vegye 
a galileai parasztok Messiását! Városi, éppen fő­
városi embernek, a maga mérhetetlen „műveltségi*

fölényében, ugyan mit mondhat a falu lelke, a falu 
prófétája? Hiszen a város a bölcseség forrása csak 
úgy. mint az örömök találkozóhelye; a város az 
előkelőség, a város a gazdagság, a város a tekin­
tély — a falunak, a tanyának nincs egyéb fel­
adata, mint az, hogy rajta függjön, mint orákulu­
mon, táplálja örökké éhes gyomrát s ha maga is 
boldog és bölcs, előkelő és hatalmas akar lenni, 
igyekezzék minél előbb maradéktalanul felszívódni 
belé...

És a Város fölényes, kritikus, még érdeklődő, 
de máris csúfolkodó arca előtt a Falu megtorpan 
— s azt, akit még az elébb Messiásként ünnepelt, 
most már csak szerényen, prófétának meri vallani, 
akit — szinte halljuk a mentegetőzést a szavak 
mögött — csak azért ünnepel ily meleg szeretet­
tel, mert — földije!

*

Magyar faluk, tanyák egyszerű, elhagyatott 
népe — magyar városok kőbörtöneinek öntelt la­
kói: megtaláljátok-e ti egymást még valaha ?

Virágvasárnapon gondoljatok arra. hogy csak 
Jézus Krisztusban találhatjátok meg egymást. Jézus 
Krisztus még megteheti, amire (nyilván látszik) 
már semmiféle más erő nem képes: hogy a város 
felelősséget érezzen a falvak és a tanyák sötétben 
kódorgó s nem ritkán tompa állatiságba merült 
leikéért s igazsággal és szeretettel meginduljon szol­
gálni ezt a lelket. És Jézus Krisztus még meg­
teheti, hogy a falu és a tanya lelke ne iri<rység- 
töl és gyűlölettől szomjasan nézzen a csodált és 
átkozott városra, hanem szánalommal és ahol 
lehet: segítségre készen.

Ha ellenben mindkettő elveti a Jézus Krisz­
tust : akkor az új, megtisztító és újjászülő virág- 
vasárnapi bevonulás helyett — a legszomorúbb 
magyar látomás szerint — a „vörös Délibáb“ kö­
vetkezik, amely a faluról és a tanyáról fog be­
jönni a városba, miután már előbb a városból — 
a világtörténelem legszörnvűbb és legcsábítóbb al- 
messiánizmusaként — kiszivárgott oda. R. I.

Az Egyetemes Konvent ülése május 4-én 
és 5-én lesz.
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Tárca,
Beethoven.

(Dr Tüdős Kálmán városi tiszti főorvosnak a „kál­
vinisták Templomegyesülete“ ünnepen tartott tel 

olvasásából.)
A Beethoven művészete halhatatlanságának 

e<rvik tényezője az. hogy es o művészet egyetemes 
az'egész emberiséget és az egész nagy termeszetet 
magában foglaló. Ember. Termeszek Isten, hz a 
három nagy eszme tölti el egész lelki egyéniségé .
E tekintetben nagvon kevés társa van úgy a mű­
vészetben. mint az irodalomban. Ha a legnagyob­
bakat nézzük is, azt találjuk, hogy például W agner, 
Brahms és Strauss Bichard minden nagyszeruseguk 
mellett is tipikusan németek, vagy talán helyeseb­
ben germánok. Az utóbbi művein ugyan meg­
látszik sok helyen az egyetemességre irányuló törek­
vés, de ez nem sikerül neki. Még Salomejabol es 
Elektrájából is kiérezzük a német professzort. Hogy 
Verdi, Puccini, a régebbiekből Palaestrina és er- 
anlese tősgyökeres olaszok, mondanunk sem kell. 
Grieg norvég mivoltát semmikép sem tagadhatna 
le Mozart, Haydn meg egyenesen osztrákba oltott 
olaszok. Bach az ö józan képzeletével minden 
nagysága mellett sem lehetett volna más, mint 
német és lutheránus, míg Händel, talán éppen olasz- 
német-angolszász keveredése folytán lett a leg­
kiválóbbak egyike. Hogy Goldmark zsidó, nemcsak 
ó-héber dallamaival árulja el, hanem azzal is, hogy 
a világ valamennyi élő és halott nemzetétől sze­
dett motívumokat szép és nagyértékü, de aránylag 
túlsók külső hatásra számító müveihez. Az írók 
közül Shakespeare, ez a legnagyobb, akár a dán 
királvfi, akár a római Coriolán dolgait feszegeti, 
megmarad angolnak, még pedig Erzsébet királyné 
korabeli angolnak. Tolsztoj hiába mondja magát 
nemzetközinek, mégis annyira orosz, hogy világ­
megváltó ábrándos elképzelései nem is származ­
hattak volna másnonnan, mint orosz lélekből. Hogy 
a világszabadságot imádó és királyi trónokat rom­
boló Petőfi ízig-vérig magyar, talán mondani sem 
kell, nem is szólva Arany Jánosról, Jókairól, kik­
nél ilyen kérdés fel sem merülhet. Beethoven azon­
ban éppen úgy nem német, bár Bonnban született 
és Bécsben lakott, mint ahogy nem flamand, jól­
lehet neve erre a származásra mutat. De nem 
lelki ivadéka semmi más meghatározható nemzet­
nek sem. Ö felül áll minden ilyen meghatározáson. 
E tekintetben csak Goethe, Lord Byron, Madách 
és hogy a legnagyobbat is megemlítsem, az Új­
szövetség írói tekinthetők társai gyanánt. Minden 
érzése és gondolata ott jár a legmagasabb régiók­
ban. az egyetemes emberszeretet, a nagy Minden- 
ség és az örök hit birodalmában. Az ö eszmény­
képe az ember lelki és gondolatbeli szabadsága, 
mely azonban alázatosan hódol meg a nagy ter­
mészetben megnyilatkozó Istenség előtt. Ebben áll 
egyetemessége és művészetének minden időkre 
szóló mivolta.

Ez a megállapítás azonban azt is magában

foglalja hogy amint felülemelkedett nemzeteken és 
népfa okon, éppen úgy felülemelkedett minden 
dogmatikus valláson is. Hite és áhítata nem egy­
házának, a római katholikusnak tanítasaban gyöke­
rezett, hanem a nagy Természet s benne az em­
beri élet szemlélete vezette el az Isten fogalmá­
hoz. És ebben az, azt mondhatjuk, maga által alko­
tott Istenben olyan rendíthetetlen bizalommal hitt^ 
ho<Tv ez a hite volt irányítója minden cselekede­
tének és alkotásának egész életén át. Ez az egé­
szen egyéni istcnfélelem volt a támasza sok súlyos 
megpróbáltatásai között is, amilyenek voltak sze­
relmi tragédiája, örökös anyagi bajok, siketsége, a 
működésével szemben megnyilvánult irigység es 
közöny, azután tartós betegsége s más eleiek. 
Erős hite a legsötétebb kétségbeesesekbol is ki 
tudta emelni úgy, hogy földi hivatását nála hűsé­
gesebben ember még nem teljesítette. Es ezen erő­
sen önálló egyénisége mellett is hü tagja volt 
egyházának. Annyira, hogy számos egyházi célokra 
szánt műve van. Hogy aztán ezek, jóllehet a leg- 
igazabb áhitat termékei, mégsem mind voltak be­
illeszthetők a szertartásba, arról ö igazán nem 
tehetett. Minden ilyen müvéhez a legteljesebb jó­
akarattal és alkalmazkodási igyekezettel fogott 
hozzá. De munka közben elragadta a saját kép­
zelete s vitte, vitte fellegek, csillagok fölé, el a 
végtelen mindenségbe, oda, ahol a saját Istenét 
sejtette és így lett műve megnyilatkozása az ö 
saját hitének és áhítatának, ami nem minden rész­
letében egyezett az egyházéval.

Érdekes példa erre az ő maga által is leg­
nagyobb és legtökéletesebb müvének tartott „ ünnepi 
mise“, melyet egyik leghűségesebb főúri tanítványa 
és barátja. Rudolf főherceg érseki beiktatása alkal­
mára írt. Ennek már az első „Kyrie tételébe úgy 
belemelegedett, hogy ez maga hosszabb lett, mint 
amennyire az egészet tervezte. A következő „Glo­
ria“ résszel ugyanez történt, úgy, hogy a beiktatás 
idejére még ez' is alig készült el. De már ő ekkor 
eféle apróságokkal nem törődött. 0 már csak a 
saját Istenét látta és érezte. Minden erejével, szivé­
vel, leikével, minden tudásával annak akart szol­
gálni. írta a miséjét tovább, óriási arányokban 
terjesztve ki az egyes részeket. És ezalatt az idő 
alatt, 1819 őszétől 1822 tavaszáig, mikorára ké­
szén lett, bizalmas barátai tanúsága szerint, egé­
szen meg volt változva, mintha nem is ezen a 
földön élt volna. Azonban ezalatt nem mindig a 
misét írta, hanem több szonátát és quartettet is 
szerzett és ezek a müvek mind a legsejtelmesebb 
magasságokban járnak, úgy, hogy egynek-egynek 
az előadására a legnagyobb és legmegértöbb 
művészek is csak hosszas és beható, külö­
nösen lelki előkészület után merészelnek vállal­
kozni. Ezek azok a müvek, melyek opus-száma a 
101. és 123. között van. De hogy ezen harmadfél 
évig tartó áhítata nem volt zavartalan, arra igen 
érdekes bizonyíték a Mise „Credo“ része. Az ének­
kar ebben a hitvallást tartalmazó részben a Credo 
(Hiszek) szót oly hatalmasan megrázó erővel har­
sogja újra, meg újra, mintha a szerzőnek minden 
emberrel közös feltörni készülő kételkedését akarná

i
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a hangok teljes erejével elnyomni és visszafojtani. 
Hogy ezt a, terjedelmében, de még inkább tartalmá­
ban óriási müvet templomi szertartásba beillesz­
teni nem lehetett, mondanunk sem kell. Hang­
versenyeken egy-egy előadása mindig ünnep­
számba megy.

Szilárd hite mellett egyéniségének másik erős 
jellemvonása az emberi szabadság gondolata volt. 
Számos műve tanúskodik erről is. Példának legyen 
elég ezekből is egy. A harmadik Szimfónia első 
tétele harcot fest. Alapgondolata az, hogy a népe­
ket felszabadító, avatag trónokat és előítéleteket 
döntögető Napoleon először nagy lelki harcot vív 
önmagával, hogy felszabadító eszméit áldozatok 
árán is megvalósíthassa s csakis véres csatákban 
szerzett győzelmek után jut el a nagy célhoz. — 
A második rész a legmegindítóbb gyászindulóval, 
melyet valaha hallottunk, temeti el a szabadság- 
harc halottait. A harmadik rész csudálatosán bájos 
hangfestésekkel érzékid meg az elesett hősök sír­
jai felett zizegő esti szellőt, mely azt susogja ne­
kik, hogy nem hiába haltak meg. Az utolsó tétel 
a népszabadság elkövetkezésénelc diadalmas him­
nusza. így képzelte és írta meg ezt Beethoven és 
művét Napóleonnak ajánlotta. De alig lett készen 
vele, híre jött, hogy Napoleon császárrá koronáz­
tatta magát. Erre a legnagyobb elkeseredéssel ki­
törölte a hangjegyfüzet címlapjáról a Napoleon 
nevét és azt írta helyébe, hogy „Egy nagy em­
ber tiszteletére“. Ezt a Szimfóniát nevezik ma 
„Eroica“-nak.

Ami természetimádását illeti, az úgyszólván 
lépten-nyomon megnyilatkozik alkotásaiban. A Vl-ik, 
„Pastorale“-nak nevezett Szimfónia elejétől végig 
a szabad természet életét festi. Azzal kezdődik, 
hogy a falu népe a szép, verőfényes ünnepi napon 
vígan, gondtalanul éli világát. Kimennek a hegyekbe, 
a forrásnál tanyát ütnek, elnézik a csörgedezve 
futó patakot, hallgatják a madarak énekét, a fiatalok 
táncra perdülnek. De egyszerre megzendül az ég, 
vihar támad és aggodalommal telik el minden szív. 
Azonban a zivatar lassanként elvonul, semmi nagy 
kárt nem tett, a napfény újra kisüt és az emberek 
hálaimát zengenek a. teremtőhöz. Mindez először 
rendkívül bájosan vidám, majd aggodalmasan nagy­
szerű, végül pedig megható és megnyugtató han­
gokkal és hangképekkel van megérzékítve. Említsük 
meg itt, hogy a csillagos ég szemlélete mindig igen 
erős hatással volt rá. Ez mindig mély áhítattal 
töltötte el, amit a többek között a Kreutzer 
hegedű-szonáta, a nagy B-dur trio Andante téte­
leiben, a 111. opus-számú C-moll szonáta válto­
zataiban, nemkülönben több dalában juttatott ki­
fejezésre.

Az itt említett példákon kívül még egy egész 
sereget tudnék felsorakoztatni annak igazolására, 
hogy mikép töltötte el Beethoven egész lelki egyéni­
ségét az Emberiség, Természet és Isten eszméje 
s ennélfogva az mennyire egyetemes jellegű volt. 
De mindez még nem elég ahhoz, hogy az ilyen 
lelki világból származó müveit hallhatatlanoknak 
nevezzük. Hozzá kell még tennünk valamit, ami 
nagyon lényeges. Azt, hogy ezek a művek mind

„szépek“. Olyan szépségekkel vannak felruházva, 
melyeket az idők folyása soha meg nem támadhat. 
És egyúttal örök igazságokat fejeznek ki. Olyanokat, 
melyek az emberiséget örökké érdekelni fogják. 
Már pedig „igazat adni szép formában“ nem 
egyéb, mint a művészi tökéletesség tetőfoka, ami­
nél magasabbra embernek emelkedni lehetetlenség. 
Ide jutott el alkotásaiban Beethoven. Ezért ezek 
az alkotások örökéletiiek.

Glattfelderék és az 1848: XX. t.-c.
(Folytatás és vége.)

Az iskolai államsegélyeknek felekezetek kö­
zötti megosztása tárgyában a kultuszminiszteri 
költségvetés precíz kimutatást nem ad, mert a nem 
állami iskolák segélyeit együttesen mutatja ki. 
Épen ezért ezekre nézve megfelelő adatok hiányá­
ban nincs módom kitérni.

A Glattfelder-féle kimutatás adatait a három tagú 
miniszteriális bizottság némi eltéréssel megerősíti. 
E munkálat 4-ik fejezetében az egyházak földbeli 
javadalmainak felszámításánál azonban egy igen 
jelentős tévedésbe esik.

Kimutatja, hogy a róm. kath. egyház földbeli 
tényleges jövedelmei:
1. Kath. főpapi bir­

tokból .... 3.146,857 a. K
kát. tiszta jövede­

lem után . . .
2. a szerzetesi bir­

tokok .... 1.136,227 a. K
után....................
3. a vallásalapi bir­

tokok .... 784,831 a. K
után....................
4. a tanulmányi bir­

tokok .... 308,666 a. K
után................j______ ________
Együtt................ 5.376,581 a. K
után....................

4.635,288

1.673.641

1.135,906

474.795

7.919,630

P-t

P-t

P-t

P-t

P-t
tesznek ki. (A kimutatás összegezésében 1 millió P 
összeadás! hiba van.)

Az 500 holdnál kisebb terjedelmű birtokok 
jövedelmét számításon kívül hagyja.

Már első pillanatra is szembeszökő, hogy a 
birtokok kataszteri tiszta jövedelme és tényleges 
jövedelme között aránytalan csekély különbség 
van. A kimutatott kát. tiszta jövedelem alapján, 
— melynek hitelességében a feltűnő tévedések 
alapján joggal lehet kétségeskednem a tényleges 
jövedelemnek sokkal magasabbnak kell lennie.

Élénk bizonysága ennek a „Magyarság“ című 
napilap 1927 márc 17-iki számában közzétett hír­
adás is, mely a vallásalapítványi földek egy részé­
nek bérbeadása tárgyában meghirdetett haszonbéri 
ajánlatokat ismerteti s amelyek szerint a bér­
ajánlatok holdanként 40 P körül mozognak.

Hogy mennyi a róm. kath. egyház kezén lévő 
földbirtokok tényleges jövedelme, azt számszerű 
pontossággal nem lehet kimutatnom. De meg­
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közelítő pontosággal ki lehet. Annyi mindenesetre 
van ez a jövedelem, amennyit a Pénzügyminiszter 
az adó alá felszámítható minimuma gyanánt előír.

A m. kir. Pénzügyminiszter az arányos és 
igazságos adóztatás céljából 49,300—1925 sz. ren­
deletével megszabta azokat az irányelveket, melyeket 
az adókivetö hatóságok az 1925. évre szóló áll. 
kér. adó, jövedelem és vagyonadó kivetésénél irány­
adóul venni tartoznak. Ehhez a rendelethez ugyan­
csak az 1925. évben a P. M. egy kiegészítő rende- 
leiet adott ki a mezögazd. ingatlanok 1925. évi 
jövedelemadójának arányos és helyes megállapítása 
céljából. Ez a rendelet a mezögazd. ingatlanok 
1626. évi tényleges jövedelmének a megállapítása 
tekintetében némi módosulást nyert.

A rendelethez a mezögazd. ingatlanok tény­
leges jövedelmének a megállapítása végett egy 
táblázat van csatolva, mely azt mutatja, hogy a 
kát. tiszta jövedelem alapján mily összegben kell 
az ingatlan tényleges jövedelmét megállapítani. 
E célból a mezögazd. ingatlanságokat 70 osztályba 
sorozza aszerint, amint az ingatlan 8—40.000 kát. 
hold kiterjedésű. Viszont a kát. tiszta jövedelmet 
kát. holdankint 5—25 arany K-ig terjedöleg veszi 
számításba.

Nem áll rendelkezésemre pontos kimutatása 
annak, hogy a róm. kath. egyház hány kát. földdel 
rendelkezik és hogy átlagosan ment yi egy kát. 
hold földjüknek kát. tiszta jövedelme. Csupán 
abból indulok ki, hogy a Glattfelderék kimutatásá­
ban szereplő főpapi, szerzetesi, vallás- és tanul­
mányi alapi földek középminőségű átlag földek. 
Ebben az esetben az 1 K-tól 25 K-ig terjedő kát. 
tiszta jövedelemnek átlagát kell irányadóul vennem. 
Ez átlagosan 13 K kát. tiszta jövedelemnek felel 
meg. A fent említett P. M. rendelet alapján az 
500 holdnál nagyobb mezögazd. ingatlan után 13 K 
kát. tiszta jövedelem után 44 P jövedelem veendő 
számításba. Ez azt jelenti, hogy a mezögazd. ingat­
lanok tényleges jövedelmét a kát. tiszta jövedelem 
3‘38-szeres összegében kell megállapítani.
A Glattfelderék kimutatásában sze­

replő főpapi birtokok kát. tiszta
jövedelme...............................  3.146,857 K

szerzetesi birtokok kát. tiszta jöve­
delme ....................................... 1.136,227 K

vallásalapi birtokok kát. tiszta jöve­
delme ....................................... 784,831 K

tanulmányi alapok kát. tiszta jöve­
delme ............................... ... . 308,666 K

Összesen , . . 5.376,581 K
Ha ezt az 5.376,581 K kát. tiszta jövedelmet 

a P. M. fenti rendelete alapján számított 3'38-al 
megszerzőm:

5.376,581X338
16.129,743

16.129.743
43.012,648

18.172,843-78
Ez 18.172,843 P tényleges jövedelemnek felel 

meg és nem 8.919,630 P-nek.

Nyilvánvaló tehát, hogy Glattfelderék ebben 
a kimutatásban 9.253,213 P tényleges földjöve­
delmet titkolnak el.

A Glattfelderék kimutatása az 500 holdnál 
kisebb birtokokból eredő jövedelmet nem veszi 
számításba.

Ellenben a prot. egyházi birtokok jövedelmét 
1 millió pengő értékűnek veszi, holott a prot. 
egyházak kézén állami eredetű birtok nincs, kivéve 
a prot. püspököknek az 0. F. B. által juttatott 
földterületeket, melyek azonban a Glattfelderék 
számítása alapján, mint 500—500 holdnál nem 
nagyobb területek, szintén nem veendők számításba.

Itt tehát Glattfelderék ismét 1 millió pengőt 
tévedtek a prot. egyházak kárára.

Ez a két összeg együtt 10.253,213 pengő 
különbözeiét tesz. Ezért a Glattfelderék által a 
róm. kath. egyház hátránya gyanánt kimutatott 
9.866,245 P a valóságban tényleg nem létezik. Sőt 
a róm. kath.-ok áltál a saját javukra túlságos 
optimizmussal, viszont a prot. egyházak részére 
túlzott számításokkal kimutatott különbözetekből 
a valóságban tényleg kimutatható a prot. egyházak 
jelentős hátránya.

De az 1848. évi XX. t.-c. 3. §-a nem is azt 
mondja, hogy az egyházak tényleges egyházi és 
iskolai szükségletei az állam által lélekszám ará­
nyában elégítendők ki. Mert ha ezt mondaná, a 
prot. egyházak joggal követelhetnék, hogy a magyar 
állam az egyenlő elbánás elve alapján adjon annyi 
földterületet a prot. egyházaknak, amennyi őket 
lélekszám szerint, viszonyítva a róm. kath. egyház 
birtokában lévő állami eredetű földbirtokok alapján 
megilleti. És ezen kívül adjon annyi készpénzbeli 
segélyt, amennyit ugyanezen arányszám szerint a 
róm. kath.-oknak ad. A prot. egyházak ezt az igaz­
ságos elbánást a magyar államnak nagyon melegen 
megköszönnék!

A Glattfelderék megmozdulásának közvetlen 
következménye az lett, hogy a kultuszminisztérium 
1927—28. évi költségvetésében a róm. kath. pgyház 
javára a múlt évi 172,384 P-vel szemben 1.172,384 
Pengő, vagyis kereken 1 millió pengővel több vétetett 
fel „az elaggott lelkészek nyugdíj ügyének rende­
zésére, teol. tanárok fizetéskiegészítésére és halaszt­
hatatlanná vált építkezések támogatására.“

Ebben a jelentős összegű állami támogatásban 
egyénileg nem látnék semmi nagyobb sérelmet, ha 
a róm. kát. egyház állami eredetű földbirtokainak 
jövedelmi kimutatása nem a tényleges jövedelem 
eltitkolásának szándékával állíttatott volna össze. 
Ha a róm. kath. egyháznak az állam fokozottabb 
támogatására ténylegesen szüksége van, úgy azt a 
támogatást az 1848. XX. t.-c. alapján joggal igényel­
heti is, mert az 1848. XX. t.-c. nem csupán a 
prot. egyházak, hanem az összes bevett vallás­
felekezetek tényleges egyházi és iskolai szükség­
leteinek állami költségekből való kielégítésére nyújt 
törvényes igényt. Csak arra nincs joga a róm. kath. 
egyháznak, hogy állami eredetű földbirtokaiból 
eredő jövedelmeinek misztifikált kimutatását annak 
a szembeszökő valótlanságnak az indokolására 
használja fel, hogy „az 1848. XX. t-c. a protes­



1927 DEBRECENI PROTESTÁNS LAP 131

tánsok részére már túlontúl végre van hajtva s 
velők szemben már a róm. kat.h.-ok jutottak 
hátrányba.“ Ebből a megállapításból egyetlen sző 
sem igaz ! Ellenben igaz az, hogy míg a róm. kath. 
egyház az állami eredetű földbirtokok tényleges 
jövedelmeiből, valamint az állami költségvetésben 
részére juttatott segélyekből egyházi és iskolai 
tényleges szükségeit fedezni tudja, addig a prot. 
egyházak s ezek között református egyházunk a 
hívekre áthárított súlyos és alig elviselhető adó­
terhek mellett sem képes szűkre szabott igényeit 
kielégíteni.

Makláry Károly.

A németországi munkanélküliség csaknem 
katasztrofális arányokat ölt: két millió munkanél­
küliről beszélnek. Mivel ezek nagyrésze fiatal ember, 
a németországi Keresztyén Ifjúsági Egyesületek, 
egyéb belmissziói munkákkal és intézményekkel 
kapcsolódva, nagy odaadással dolgoznak a helyzet 
enyhítésén. Dortmund mellett 16—20 év közötti 
munkanélküli ifjak számára mezei és erdei munka­
otthont szerveztek, ahol a fölvetteknek legalább 
6 hónapra biztosítják a lakását és az élelmezését 
— munkájuk fejében — s azon kívül havi 15 márka 
zsebpénzt. Máshol, így Drezdában és Württemberg- 
ben, továbbképző kurzusokat állítottak föl, hogy az 
ifjaknak legalább így legyen módjuk hasznosan el­
tölteni kényszerű szabadidejüket: ezek a tanfo­
lyamok egyfelől vallási (bibliai) ismereteket, más­
felől különféle világi tudományokat ölelnek föl s a 
fiatal emberek százai vesznek rajtuk részt.

A berlini „városi misszió“, amelynek félszá­
zados jubileumáról múlt számunkban megemlékez­
tünk, jelenleg 6 missziói felügyelővel, 29 misszio­
náriussal, 3 segédlelkésszel, 4 ifjúsági titkárral, 
52 diakonisszával és egyéb női segédmunkással 
rendelkezik. Főbb munkaágai: a Soziale Hilfe, 
amely legutóbb 15 hónap alatt több mint 2200 
munkanélkülinek, köztük kb. 200 kiszabadult rab­
nak szerzett foglalkozást; tanácsadó iroda az elha­
gyottaknak és kétségbeesettek számára; kolónia sza­
badult rabok számára; ifjúsági otthon 280 sze­
mélyre ; cigánymisszió ; egy most kibontakozó 
„Künstlerhilfe“, azaz érvényesülni nem tudó mű­
vészembereket segítő és a zülléstől megóvó intéz­
mény, stb.

Luther egyenes leszármazottai, mint a német 
tudomány legújabban kimutatta, még ma is 612-en 
vannak, de mind leányágon s így egyetlen-egy sem 
viseli többé az ö nevét. Közöttük mindössze 
3 lelkipásztor van; 30 üzletember, 12 földművelő, 
3 mérnök. Az egyik Japánban él és japán nőt vett 
feleségül.

Petrncci Bargagli gróf, Siena olasz város 
polgármestere elrendelte, hogy a városi hatóság 
ezentúl minden uj házast ajándékozzon meg egy 
Újszövetséggel, amely, amint mondja, minden ke­
resztyén otthonnak igazi szegeletköve. ri.

Irodalom.
Sylvester bibliai kézikönyve. IV. kötet.

Csizmadia Lajos: Bibliai földra jz és természel- 
ra jz. A kitűnő vállalatnak ez a kötete, mely gyor­
san követte a lapunkban nemrég ismertetett 
Ul-ikat, első részében az ígéret Földjének általá­
nos leírását nyújtja, második részében (amely a 
harmadik kötet után némileg fölöslegesnek tetszik) 
Palesztina politikai földrajzát és az ország törté­
netének áttekintését, harmadik részében konkor- 
d á ne ia-szerű leg ismerteti a Szentírásban előfor­
duló nevezetesebb városokat, országokat, hegyeket, 
folyókat s egyéb földrajzi tárgyakat, negyedik ré­
szében a kevéssé szerencsés „Bibliai természetrajz“ 
cím alatt Palesztina éghajlatát és terményeit mu­
tatja be, ötödik részében pedig a Bibliában előfor­
duló ásványokat, növényeket és állatokat, szintén 
konkordáncia-szerűlcg. A 152 lapos könyv alapos 
tudományossággal s igen világos nyelvezettel tű­
nik ki ; hasznavehetőségét azonban (noha bizo­
nyára az árát is) nagyban növelte volna egy­
néhány jó térkép és egyéb illusztráció, (ri.)

Halottaink
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(jzv. dr. Diesöfi József né, Harsány! Gizella 
március 31-én reggel fél 6 órakor áldásos életé­
nek 55-ik évében elhunyt. Temetésé óriási 
részvét mellett április 2-án ment végbe a Kos- 
suth-utcai templomban kezdődő gyászszertar­
tással. A megboldogult Debrecen hires lelkészé­
nek, dr. Dicsőfi Józsefnek volt a felesége. Áldott 
legyen emlékezete !

Szügyi Ilona, Hu bay Mihály szilvásvárad! 
lelkész felesége március 29-én, boldog házasságá­
nak 12-ik évében elhunyt. Az Ür kötözze be a 
megsebzett szíveket!

Szalay Pál tyúkodi földbirtokos, törvény- 
hatósági bizottsági tag április 1-én 62 éves 
korában meghalt. Szalay Pál lelkész édes atyját 
gyászolja az elhunytban.

Különfélék
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A tavaszi egyházkerületi közgyűlés idejét 
május 24. és 25. napjára tűzte ki az egyház- 
kerületi elnökség. Május 23-án délután 3 órakor 
esperesi értekezlet, május 24-én délután 3 órakor 
pedig egyházkerületi bírósági ülés lesz. Az egy­
házkerületi tanügyi bizottság május 10-én dél­
előtt 9 órakor, a pénzügyi bizottság ugyanaznap 
délután 3 órakor, a kollégiumi igazgatótanács 
május 11-én délelőtt 9 órakor, a népiskolai 
tanügyi bizottság pedig május 12-én délelőtt 
9 órakor kezdi ülését.

Az előfizetési hátralékok nagy összegére 
tekintettel előfizetőink mindegyikéhez külön 
megküldjük számlájának állását s kérjük, hogy
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a megküldött postai befizetési lap felhaszná­
lásával a kimutatott összeget mielőbb megkül- 
doni szíveskedjenek, különben a hátralékosok- 
kai szemben erélyesebb eszközökhöz volnánk 
kénytelenek folyamodni. Postatakarékpénztár! 
csekkszámla 43,916.

Nagyheti áhitatok lesznek április 10—16-ig 
Debrecenben. Az áhítatok d. u. 5 órai kezdettel 
a Nagytemplomban és a Kossuth-uteái tem­
plomban mennek végbe. A K. I. E. pedig esu 
i/28 órakor, az egyház tanácstermében tartja 
áhítatsorozatát.

A magasabb fokú egyházi köziiletek földhöz 
juttatása tárgyában nevezetes rendeletet bocsá­
tott ki a m. kié. minisztérium 2270—1927. M. E. 
szám alatt. Ezen rendelet értelmében lold- 
birtokban részesülnek : a hajdudorogi gör. kath. 
püspökség s — külön — a hajdudorogi káp­
talan, a reformátusok és az ágostai hitvallású 
evangélikus egyházkerületek és az unitárius 
egyház. A hajdudorogi káptalan 300 holdat, 
az unitárius egyház 200 holdat kap, a többi 
alakulat mindegyike egyformán 500 holdat. 
A juttatott földért nem kell fizetni semmit, a 
tulajdonosok kártalanítását az állam teljesíti. 
Ellenben a földbirtok kiadásával egyidejűleg 
a püspökök javadalmára adott államsegélyeket 
megfelelő arányban be kell szüntetni. Az a 
csökkentés, mely így az államsegély mértéké­
ben bekövetkezik, nem lehet több 100 holdan­
ként 1160 pengőnél, tehát a két evangéliumi 
egyház egyik-egyik egyházkerületében 5800 
pengőnél. A rendeletnek legnagyobb ereje abban 
van, hogy semmi címen sem kíván megtérítést 
vagy bármiféle megváltási összeget az egyhá­
zaktól s ígv ezeknek a földeknek csakugyan 
állami dotáció jellege teljesen nyilvánvalóvá 
tétetik. Gyöngéje azonban az, hogy a nagy 
egyenlőséggel valójában egyenlőtlenségnek 
okozója. A tiszántúli református egyházkerület 
híveinek száma pl. alighanem nagyobb, mint 
a négy ágostai hitvallású egyházkerületé együtt 
s a részesedésnél mégis csak egynek számít. De 
ezt ne emlegessük, mert még testvérietlennek 
találtatik fennszóval gondolkodásunk.

Prohászka Ottokár, a római katholikus egy­
ház székesfehérvári püspöke, április 2-án, hívei­
nek s a magyar tudománynak és irodalomnak 
nagy veszteségére, meghalt. Ügy érte utói a 
halál, ahogyan életéhez méltó volt : az Isten 
szolgálata közben. Konferenciát tartott Buda­
pesten, az egyetemi templomban, a beszéd 
alatt rosszul lett, lehanyatlott, másnap meg is 
halt. A legfényesebb papi egyéniségek közül 
való volt : gazdag tudománnyal, ékes előadási 
képességgel, a lelkesíteni és buzdítani tudás 
szokatlanul nagy adományával. .Jézus Krisztus­
nak hü szolgája igyekezett lenni s c tekintetben 
nagysága akkor tűnt különösen szembe, amikor 
munkáit a római kúria indexre tette s ő Jézus­
tól tanult alázatossággal és önmegtagadással 
meghajolt a felsőbbség rendelkezése előtt. —

A magyar nemzeti kincset sok értékkel gazda- 
gította s ha velünk, magyar protestánsokkal 
szemben nem volt is mindig elég szeretettel s ha 
igazságainkat nem tudta is meglátni. azért a 
sok szellemi tőkéért, amit utána a magyar 
nemzet egésze örököl, illik hozzánk, mint igaz 
keresztyénekhez, hogy érte könnyet ejtsünk.

Elckeió. Április 8-án d. u. 2 órakor ment 
végbe az elekció a debreceni református kollé­
giumban. Az erélyes intézkedések dacára is j 
39 egyház (nem tudni mi okból) nem kért,
18 pedig specifikált. Mindenesetre javulás a i 
karácsonyi viszonyokhoz, de még így is sok 
diáknak nem jutott legáció. Az elekció kedves 
pontja volt Solymosi József 4. é. hh. krónikás 
ügyes krónikája. Az elekciót másnap a kon­
firmáció követte.

A debreceni Kőtemplom ügyében jelentős 
fordulat állott be. Ismeretes, hogy a Kis tem­
plom már évek óta bezárva áll, mivel az alapozás 
nem elég szilárd és így egyik oszlop lesülyedt.
Szó volt már a Kistemplom lebontásáról is, 
de most mégis úgy látszik, hogy a Kis tem­
plom újra használhatóvá válik a súlyos boltozat 
leszedésével, a meglazult oszlop kicserélésével.
Az ódon falak így a súlyos tehertől megköny- 
nyebbülve, még sokáig biztonságban és szilár- 1 
dán fennállanak.

A szatmári egyházmegye tavaszi közgyű­
lése április 6—7. napjain ment végbe Fehér- 
gyarmaton. Április 6-án számvevőszéki ülés, 
cf. u. tanügyi és belmissziói bizottsági ülések 
voltak, április 7-én pedig közgyűlés, d. u. bíró­
sági ülés.

Lelkészválasztás. A kisnaményi református 
egyház Farkas Sándor garbóiéi lelkészt válasz­
totta meg lelkipásztorává, Isten legyen a pász­
torral és a gyülekezettel egyaránt.

Lelkésztestületi gyűlésen áhítatot vezetett | 
dr. Dancsházy Sándor, Szele Miklós vallás­
tanár pedig apologetikájából olvasott fel rész­
leteket nagy érdeklődés mellett.

Vallásos estély az Ispotály - templomban. 
Április 3-án, vasárnap, d. u. 5 órakor szépen j 
sikerült vallásos-estély volt az Ispotály-tem- y 
plombán. Bibliát olvasott és imádkozott Nagy 
Sándor s.-lelkész, prédikált lukacs György 
szénior, énekelt Fehér János hittanhallgató. J 
Orgonaszólót adott elő Szigethy Gyula főiskolai 
énektanár. Imádkozott Molnár Ferenc, lelkész.

Vallásos estélyen április 8-án, a kollégium 
dísztermében Mezei Béla hitoktató lelkész tar- ; 
főtt előadást szép számú közönség jelenlétében.

A kérsemjéni egyház határozatai: A Bibliát 
naponként olvassa és magyarázza a lelkész, a 
téli hónapokban mindennap külön gyermek­
istentisztelet tartassék bibliaolvasással és ma­
gyarázással, vasárnap d. u. hitvallásos könyv­
veink magyaráztassanak. Vallásos-estélyek tar-
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tassanak, a konfirmándusok Bibliát kapjanak. 
Az elhatározást kövesse a megvalósulás.

Tanítóválasztás Debrecenben. A debreceni 
református egyház presbitériuma az üresedés­
ben levő egy férfi tanítói és tanítónői állást 
április 2-án töltötte be. A tanítói állásra Szabó 
Endre választatott 14 pályázó közül, a nő­
tanítói állásra pedig 18 pályázó közül Csathó 
Mária. Sáfárkodjanak a rájuk bízott talentu­
mokkal, mint az Űr hű sáfárai.

A vallás- és közoktatásügyi Miniszter érte­
sítette a püspöki hivatalokat, hogy az 1927—28. 
évi költségvetésnek az országgyűlés által leendő 
elfogadása reményében folyamatba tétette az 
1927. évi július hó 1-től 1928. évi június hó 
30-ig terjedő időben korpótlékban részesítendő 
lelkészek korpótlékilletményének újbóli meg­
állapítását. Egyszersmind közölte azoknak a 
lelkészeknek névsorát, akiknek korpótlékra 
iránytadó szolgálati ideje hivatalból rendelke­
zésre álló adatok alapján, vagyis külön igazo­
lás bekérése nélkül megállapítható. A fel nem 
sorolt, de szolgálati idejük alapján az 1927— 
28. költségvetési évre korpótlékra igényt tartó 
lelkészek korpótlékigényük elbirálhatása végett 
szolgálati bizonyítványukat április 30-ig a püs­
pöki hivatal útján terjeszthetik fel a minisz­
tériumhoz. A szolgálati bizonyítványban az év, 
hó és nap megjelölésével pontosan tüntetendő 
fel az, hogy az illető mely állomáshelyen, mely 
minőségben, mely időponttól, meddig teljesített, 
illetőleg, mióta teljesít szolgálatot. A hivatalos 
értesítést a rend szempontjából várják meg a 
lelkészek.

Rövidesen az országgyűlés elé kerül az 
egyke és agglegény-adó kérdése. A törvényjavas­
latok már készen vannak, mely szerint adóval 
sújtják az agglegényeket és azokat a családokat, 
ahol csak egy gyermek van. Talán így az „egyke“, 
ez a nagy népbűnünk némileg ellensúlyozásra talál.

Belmissziói értekezlet. A szatmári egyház­
megye IV. sz. belmissziói köre márc. 30-án 
tartotta első értekezletét Fehérgyarmaton. — 
A kezdet szép reményekre jogosít. A körhöz 
tartozó 10 lelkész mind jelen volt, sőt meg­
tisztelte az értekezletet jelenlétével az egyház­
megye esperese is. Lelki dolgokban való foglal­
kozásban telt el — az ebédidő kivételével — 
az egész nap. Istenitisztelet a helybeli gyüle­
kezet részvételével, utána értekezlet, melyen 
előadást tartottak a felnőttek evangelizálásáról, 
az iratterjesztésről, a konfirmációról, a vasár­
napi iskoláról, a gyülekezeti szegénygondozás­
ról. Délután vallásos ünnepély a templomban, a 
nagyközönség érdeklődése mellett. Sok szépet 
lehetne mondani e sok lelki hasznot nyújtó nap 
áldásairól. A rendezés, a köri lelkészek kivétel

nélküli megjelenése és a funkciókban való rész­
vétele, a helybeli tantestület, presbitérium és 
hívek buzgó érdeklődése mind felemelő, példa­
adó, sokat Ígérő volt. Minden beszédből, elő­
adásból kicsengett a vágy a Krisztusban való 
új élet után és azzal az örömteljes érzéssel 
oszlott szét estére kelvén az értekezlet, hogy e 
mai nap hatása folytán Fehérgyarmat és vidéke 
az eddiginél nagyobb mértékben igyekszik ki­
venni a részét abból a munkából, amelynek célja 
a lelki ébredés, a református keresztyéni hit 
öntudatosítása, az Isten országa eljövetelének 
munkálása. S. K.

A Svetits-intézet református növendékei 
április 3-án, az Árpád-téri templomban jól sike­
rült vallásos ünnepélyt rendeztek gazdag mű­
sorral. Prédikált Kántor József vt. lelkész, a 
délután műsorát szavalatok, ének- és zeneszá­
mok egészítették ki és tették élénkké.

Doktorráavatás. Ifj. Kiss Lajos, tornyos- 
németi református lelkészt, a budapesti Páz­
mány Péter Tudományegyetem államtudományi 
doktorrá avatta.

A_ Egyetemes Konvent énekeskönyv- és tan­
könyvügy! bizottságai folyó hó 7-ikén Debrecen­
ben üléseztek. A Debrecenben lakó elnökségen és 
tagokon kívül részt vettek az üléseken: Dr. Antal 
Géza és dr. Ravasz László püspökök, B. Pap Ist­
ván budapesti theol. akadémiai tanár, dr. Kőrös 
Endre pápai tanítónőképzőint. igazgató, dr. Trócsányi 
József sárospataki theol. akadémiai tanár, dr. Kiss 
József konventi titkár.

A debreceni egyházmegye tavaszi rendes köz­
gyűlését f. hó 8-ikán Debrecenben tartotta, 72 pont­
ból álló tárgysorozattal. A közgyűlés küldöttségi- 
leg üdvözölte dr. gróf Degenfeld József egyház- 
kerületi főgondnok urat, súlyos betegségéből való 
fölgyógyulása alkalmából. Délután bírósági ülés 
volt, amelyen fegyelmi és közigazgatási ügyeket 
intéztek.

A debreceni református tanítók segélyegye­
sülete ápr. 10-én a Kossuth-utcai templomban ün­
nepélyt rendez az egyesület javára. Prédikál dr. 
Révész Imre.

ÚJ theologlai doktor. Vasady Béla pápai 
theologiai h. tanár a rendszeres theológiai szak­
csoportból summa cum laude doktorátus lett. 
Gratulálunk.

A részegeskedők ellen szigorú intézkedést 
hozott a genfi kanton. Ezután a notórius része- 
geskedőket internálni fogják, ami azt jelenti, 
hogy ott a részegeskedést nem tekintik „eny­
hítő körülménynek“. *

Vallásoktatói tanfolyam Nagykőrösön. A
kecskeméti református egyházmegye Nagy­
kőrösön vallásoktatói tanfolyamot rendezett 
működő tanítói részére, április 6—8. napjain. 
Előadók voltak: dr. Ravasz László, dr. Imre
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Sándor, dr. Juhász \ incc. 1 ártották hitépítő, 
valláspaedagogiai, közérdekű előadások és gya­
korlati bemutatások.

A csonka hiliar-énnelléki egyházmegye re­
formátus tanítósága április 5-én tartotta köz­
gyűlését Debrecenben. Soós József elnök meg­
nyitó beszédében rámutatott a tanítóság sérel­
meire. Kívánja a tanítóképzés egyetemi tokra 
való emelését és a 8 osztályú elemi iskolák 
felállítását. A megnyitó beszéd után a gyűlés 
üdvözölte gróf Bethlen István miniszterelnököt, 
hálásan emlékezett meg dr. Baltazár Dezső 
püspök és Kiss Ferenc egyetemi tanárról, mint 
a tanítóság barátairól. Dobó Sándort, az ORTE, 
elnökét, pedig az egyházmegye tanítótestületé­
nek dísztagjává választotta. Több fontos ügy 
letárgyalása után, a Hymnusz eléneklésével a 
népes gyűlés véget ért.

A nyírbátori református Xöegylet minden 
héten szerdán bibliaórát tart s minden hónap 
első vasárnapján vallásos estélyt rendez. 
Április havi vallásos estélyét a katonai egyház­
zal karöltve az elmúlt vasárnap tartotta. A négy­
százéves, hatalmas templom teljesen megtelt 
a hívek seregével. A XC. zsoltár eléneklése 
után, Kiss György helybeli segédlelkész mondott 
élői mát. A katonai egyház nevében Ballay 
Győző őrnagy tartott harctéri emlékekkel át­
szőtt hazafias megnyitó beszédet, melyet Erdő- 
hvgvi Ferenc főszolgabíró művészi szólóéneke 
követett. A Nőegylet vegyeskarának és a 
katonai egyház énekkarának egy-egy ének­
száma, Huszár Endre katonai lelkész biblia­
magyarázata, egy női és egy férti szavalat tette 
változatossá a nívós műsort, mely a Hymnus 
eléneklésével ért véget. Az arcokon ott ült az 
áhítat és meglégedés szelíd fénye. A földi ki­
tüntetésekben gazdag lelkipásztor : Szabó Lajos 
középszabolcsi esperes boldog örömmel szem­
lélte áldozatos munkálkodásának fényes ered­
ményét ; híveinek istenfélelmét, buzgó vallá­
sosságát, mely minden földi kitüntetésnél drá­
gább? kedvesebb neki. Egy áldott, boldog órá­

nak emlékével távoztunk az Istennek házából s 
éreztük mindannyian az Lrnak jelenlétét. Az 
ünnepélyt szeretetvendégség kö\ette. Az egye­
sület, elnökének, Szabó Lajos esperesnének s 
buzgó tagjainak fáradságot nem ismerő mun­
kája folytán, több mint négyszáz embert ven­
dégelt meg teával és a tagok által ajándéko­
zott tésztával. Az ünnepély tiszta jövedelme 
kétmillióegyszáz korona volt, melyből az egye­
sület segélyezi betegeit s kenyérrel látja el 
szegényeit.

Motorkezelő-tanfolyam lesz a M. Kir. 
Technológiai és Anyagvizsgáló Intézetben 
(Budapest, VIII., József-körút 6. szám). — 
A tanfolyam célja : hogy hallgatóival a motorok 
(gázmotorok, belső elégésű motorok) működési 
elveit, szerkezetét, okszerű kezelését, karban­
tartását, végül üzemét rendszeres elméleti és 
gyakorlati oktatás útján megismertesse. A gép­
járművezetői igazolvány elnyerésére nem ez a 
tanfolyam, hanem az intézet Gépjárművezetői 
Tanfolyama készít elő. A tanfolyam 6 hétig 
tart. Ebből az I. részre 4, a TI. részre 2 hét esik. 
Az elméleti előadások 6 héten át, minden hét­
köznapon este 147—8-ig tartatnak. A gyakorlati 
oktatás az intézet gépcsarnokában összesen 
5 félnapon át, d. u. 2—6-ig tart. Felvétetnek : 
ilyenféle motorok tulajdonosai, motor-, auto­
mobil-, motoros-eke, gyárak és javítóműhelyek 
szerelői és géplakatosai, úgyszintén ilyen gépe­
zetek eladásával foglalkozó, vagy ilyeneket 
használó vállalatok alkalmazottjai, továbbá a 
jelentkezés sorrendjében más lakatosok és fém­
iparosok, végül akik ilyen motorokat kezelnek, 
vagy kezelni szándékoznak, amennyiben 18-ik 
életévüket betöltötték. Azok, akik az állami 
iparoktatás keretében ezelőtt akár Budapesten, 
akár vidéki szakiskolában megtartott Gázmotor- 
kezelő-tanfolyamot már elvégezték, de szak­
ismereteiket a többhengeres gyorsjárású moto­
rok megismerésével kibővíteni kívánják, féltan­
díj lefizetése ellenében a tanfolyam II. részére 
beiratkozni jogosultak. Tandíj : 20 pengő.

,

EKLÁ
HANEM VALÓSÁG
hogy dús választékban gyönyörű szabású
férfi- és fiú ruhák olcsó árban a

TELEFON:

13-35.

z*

TELEFON:

13-35. 42—52

MAGYAR RUHAIPAR
DEBRECEN LEGNAGYOBB FÉRFI és FIÚ RUHAARÚHAzABAN 
PIAC-UTCA 11. SZ. (közvetlen a Bika-szálló alatt) szerezhetők be.

,

;
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A tiszántúli református egyházkerület püspökétől.

755—1927. szám.
Körlevél

a kebelbeli lelkészekhez és tanítókhoz.
Gróf Teleki Arvéd 200 oldal terjedelmű, mű­

vészi kiállítású, sok — természet után készült — 
rajzzal illusztrált „Növények Hasznáról“ című 
Kolozsváron megjelent müvét dr. Makkai Sán­
dor erdélyi református püspök a következő sza­
vakkal ajánlja :

„A mű egy tudományosan és gyakorlatilag 
szakszerűleg képzett és úgy a nagy forgalom 
tárgyát képezett és sokszor díjazott kiváló 
vetőmagjairól, mint tenyészállatairól, továbbá 
gazdasági cikkeiből országszerte ismert gazda 
negyvenéves gyakorlati tapasztalatait tartal­
mazza.

Súlyosan megpróbált népünket a békés építő­
munka terén van hivatva egyesíteni a több­
termelés modern alapon való keresztülvitelé­
ben, ami nélkül a növekvő költségek, adók és 
egyéb terhek súlya alatt összeroskadna.

A gazdasági, kertészeti, gyümölcsészeti, sző­
lészeti, erdészeti téren alig képzelhető növény, 
melynek szakszerű termelésére és felhasználására 
részletes útmutatásokat ne találnánk ezen encyk- 
lopédiaszerű díszműben.“

Abban a meggyőződésben hozom tudomá­
sára az elmondottakat a lelkész és tanító urak­
nak, hogy e könyvvel rendkívül nagy segítséget 
nyújthatunk népünknek s ép ezért kérem annak 
minél szélesebb körben leendő terjesztését.

Az előfizetés 10 pengő (bolti ár 14), mely 
összeget legkésőbb folyó évi június hó 1-ig kell 
az előfizetőknek „Református Püspöki Hivatal 
Debrecen“ címre, „előfizetés gr. Teleki köny­
vére“ jelzéssel beküldeni.

Debrecen, 1927 március 31.
Dr. Baltazár Dezső,

püspök.

Hirdetés.
Segédlelkészt keresek, azonnal jöhet, illetve 

jelentkezhet. Fizetés 240 pengő havonta, egyéb 
semmi, még lakást sem adhatok. Molnár Elemér 
református lelkész, Tiszaföldvár (Szolnok m.).

Csökmői református egyház toronytető újból 
való fedésére s az ezzel kapcsolatos munkákra 
pályázatot hirdet. — Torony megtekintésének 
ideje folyó évi április 22. Pályázat beadása 
május 1-én. Kiszállási, terv és költségvetési díjat 
nem térít meg az egyház.

A szerkesztésért és kiadásért felelős a Iaptulajdoaos:
Dr. KUN BÉLA.

órásmester
Debrecen, Péterfia-u. 8.

Speciális órák javítása

Mindennemű órák 
raktára.

ÓIDQ

orgona és harmóniáin gyára
Pesterzsébet, Határ-ut 20.

^ Készít:
Új Orgonákat, 
Orgoc.asípokat,

^ iskolai és templomi
Harmóniumokat.

Javítások gyorsan, szak­
szerűen mérsékelt árakért

Árjegyzék ésköltségvetés díjtalan

ÄLAPlTTATOTT 1910-BEN

DANKO“ Temetkezési Vállalat
(Tulajdonos: EKLI JÓZSEF.)II
'OÉEBF6ECSEbt»9Telefon: nappal 322. kossuth-u. 6. szám! Telefon : éjjel 68. sz.

M. kir. Tisza István tudományegyetemi klinikák, Állami gyermekmenhely, Honvédkórhaz, Református apolda,
Debrecen szabad királyi város szállítója.

TELEP ÉS KOPORSÓGYÁR: ÖOMB-UTCÄ 1©- SÍ.,
hol éjjel is a gyászoló közönség rendelkezésere állunk.

Olcsó árak. ♦ Szolid kiszolgálás. ♦ Előnyős fizetési feltételek. ♦ Temetéseket vidéken is vahalunK.
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SESZTINÄ LAJOS
vasnagykereskedése

Debrecen.
Alapította 1819-ben Sesztina János.

Ä háztartás, mezőgazdaság és ipar körébe vágó

állandó nagy raktára. 
Telefon 6.

SZLEZÁK LÁSZLÓ
harang-ércöntfide, harangfelszerelés és haranglábgyá!
BUDAPEST, VI, FRANGEPÁN-UTCA 77. SZ.
(Saját házában). A nyugati pályaudvartól induló BÚR vasúti „ŐR­
HÁZ“ megállóhely A) B) C) J) kocsikkal. Telefon : Lipót 913—53

Debreczen város és a Tiszántúli ref. egyházker. könyvnyomda-vállalata.

Az 1800. évi párizsi világ-, 1821. és 1923. évi vas- és gépipari kiállításon 
aranyéremmel kitüntetve. Számos egyházi elismerőlevél és az 1925. Orsz. 
Miafiveiipari Tárlat versenyén a m. kir. korm. díszoklevelével kitüntetve

és az 1926. évi kézműipari kiáll fáson a m. kir. kormány által 
díszoklevéllel kitüntetve.____________________
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FONCIÉRE fliiróos mié imíffl
■ UIVWlKmBILi DEBRECENI VEZÉR ÜGYNÖKSÉGE

úgyis mint a TISZÁNTÚLI REF. EGYHÁZKERÜLET 
HIVATALOSAN SZERZŐDŐIT biztositó intézete.

ELFOGAD:
tűz-, jég-, baleset-, szavatosúgi-.betöré- 
ses-íopás-, szállítmány -és élet-biztosítá­
sokat a legelőnyösebb feltételek mellett.

•>5 ól—52

Lelkészeknek, tanároknak, tanítóknak, presbite 
reknek és egyháztagoknak a i'őtisztcletű és mél­
tó ág:,s egyházkerületi Elnökséggel történt meg­
ái apadás alapján külön kedvezmények.

Debrecen, Piac-u. 61. sz., II. emelet.

♦♦ ♦♦
MOST MEGJELENT

Hegyaljai Kiss Géza dr.: Lélek és élet.
(Egyházi beszédek)...........................Pengő

Fiers Elek: Isten pénzügyei (Egv lelki-
pásztor naplójából |........................... „

Ravasz László: Magyar bánat .... „
Fosdick E. H.: A mester jelleme ... ,,
Szigethy Ferenc : Szavalókönyv (Ifjúsági 

egyesületek, vasárnapi iskolák szá­
mára : Valiá-os, hazafias és egyéb
ünnepélyes alkalmakra).................... „

Szabó Imre: Mi atyánk (Tíz meditáció) „
Sylvester bibliai kézikönyv I. kötet . . „

I, II II ti • • I»

it II ti Hl it • • ti

Révész Imre: Mennyei nászdal .... „
Andrássy Kálmán: Szenvedéstől a

diadalomig. (Kiadta : Kiss Ferenc) ,,
Andrássy Kálmán: Bibliamagyarázat .
Enyedy Andor: Nekem élet a Krisztus ,,
Musnai László: János evangéliumának

és leveleinek magyarázata .... „

6-—

1-60
1-20
256

2-—
1-28
2-40
2-40
2-40
2'—

2-40
4‘—
5-60

4-80

Legszebb
konfirmációi ajándék
Dr. Erdős Ká oly: Az én vallásom című 

kis könyvecske, a legalkalmasabb 
mű a református öntudat erősíté­
sére . . . Komoly, nyugodt hangú 
kis kalauz, amely református fele­
kezeti felfogásunkat a szélesebb- 
körű közönség szellemi nívójához 
alkalmazkodóan, közérthetően, meg­
bízhatóan tolmácsolja. „Sárospataki 
Református Lapok.“ Kötve . . . Pengő —'56

n
a

Dr. Erdős Károly: Fohászok. (Kivonat 
„Az én vallásom“ c. könyvecskéből —•12 *

a Méiiusz kis könyviár I—X. füzet, mindé-■ nik különálló, a 1U füzet együtt . 7)
s-eo "

Ml
a Konfirmációi emléklap, kicsi................... — 04 a
a „ . nagy ............... „ — 12 a
a anyakönyv, 1 ív ............... —•32 -
a „ anyakönyvi kivonat .... T) —•06 a
a Nagy István: Konfirmációi káté .... „ —•20 ■

Soltész János: Konfirmációi káté . . . n 1 »4 o ■ 
■

B Sí ■

könyv-, papír-, írószer- és 
zeneműkor eskedésben

Debrecen, Ferenc József-út 26.
TELEFON 8 2-70.

Postai megrendelések azonnal expediéltatnak. %
V.________________ _________


